

青岛各区市以乡村“五大振兴”为主要内容,用连台好戏展现农民群众奔向共同富裕的生动画卷

农民登台“当主角”,领唱乡村振兴“五台戏”

□青岛日报/观海新闻记者 周伟 王萌 余瑞新 张晋 衣涛 王凯 王涛 李德银



■金秋时节,蓝村街道青香水稻专业合作社的农户在晾晒收获的稻谷。

■看到新品种花生硕果累累,莱西市水集街道农丰种子经营部的王庆照很开心。

“农文旅”深度融合,共享丰收喜悦

作为“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”的重点内容,农民丰收节活动别具特色、精彩纷呈。据了解,自9月初到10月底,全市各级各单位将共开展2023年中国农民丰收节系列活动37项,形成市场带动、区市联动、部门推动、农民欢动的喜庆丰收场面,努力把丰收节办成有影响、有实效、有特色、有亮点的精彩盛会,让丰收节成风化俗,深入人心。

在平度大泽山,围绕“山水大泽,葡写振兴”,第37届大泽山葡萄节以葡萄搭建起乡村振兴舞台,谱写“产业兴旺、文旅融合”崭新篇章,展示大泽山独具特色的自然生态和人文魅力。

“本届葡萄节较往年相比有了不少‘新看点’,例如《二十四节气小精灵》舞蹈创意秀,展现了平度“二十四节气”城市超级IP的精神内涵与文化品质,并且还在大泽山镇村庄同步设立分会场,让村民当主角演出节目,提升群众参与度。”平度市文化和旅游局相关负责人介绍。此外,葡萄节期间,还将举办马拉松比赛、农产品展销会、“寻美青岛 醉美大泽”摄影大赛等一系列文体活动。

9月20日,莱西市姜山镇田间地头一片丰收场景,村民们忙碌地把在地里晾晒好的花生装车。收获机行驶之处,花生被排排拔起,一串串、一粒粒饱满的荚果破土而出。作为中国高品质花生的重点产区和花生深加工的重要区域,莱西市花生出口量占全国的28%,位居全国县级市第一;种植面积25万亩,人均占有量居全国第一位;“莱西大花生”被农业农村部认定为国家地理标志农产品;莱西花生产业被评为全国18个“一县一业”典型之一。

随着音乐声响起,舞蹈、茂腔、独唱等14个精彩节目轮番上演……在第六个中国农民丰收节来临之际,西海岸新区大场镇三河埠村新时代文明实践站联合雪花公益和来自镇内各行各业的“大场好声音”,开展“三河埠村第一届丰收季”文艺汇演活动。活动深化美德信用建设,进一步激发农民群众创造美好生活的干劲,汇聚推进乡村振兴的强大合力。

崂山区将以丰收节活动为重点,于9月23日举办2023年中国农民丰收节系列活动启动仪式暨崂山农产品特色市集开幕式,活动以“庆丰收 促和美”为主题,引导广大农民群众庆祝丰收、振兴乡村。活动将围绕“农旅融合、助农带货、农产品文创、民俗表演、农产品市集”五大要素,聚焦“农人、农产品、农情”,展现崂山区乡村振兴高质量发展成果。

“上合秋韵·艾上丰收”2023年中国农民丰收节活动将于9月23日在胶州市洋河镇举办主场活动,开幕盛典由“和美颂丰收”“田园品丰收”“潮趣悦丰收”三个丰收体验板块组成。节日期间将举办水果采摘活动,还将举办富有上合特色的丰收美食节、浪漫星空音乐美食露营地等。

青岛各区市还将围绕城乡文化旅游节举办系列活动。胶州市从2024年4月起,举办

洋河慢生活体验节,通过音乐节、露营节、采摘季、美食荟等活动,打造融合乡村采摘、上合非遗、创意活动、新农美食及星空露营等多元要素的综合文化品牌。即墨区在2024年元旦、春节至元宵节期间,将以“户户桂花灯村村有好戏——回村过大年”为主题,策划开展“庆元旦迎新春文艺汇演”“送福字进乡村”“十五闹元宵”“民舞踩街”等系列节庆活动。

赶“黄河大集”,绘美好生活场景

举办“黄河大集”,是传承黄河优秀文化、助力乡村全面振兴、满足群众美好生活的重要举措。作为“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”的重要组成部分,青岛各区市突出季节特色,将推出秋季黄河大集、冬季黄河大集、春季黄河大集、夏季黄河大集系列活动。在城阳区惜福镇街道官家村,一场与秋季的“甜蜜之约”正在上演。走进葡萄园,一串串圆润饱满、色泽诱人的葡萄挂满枝头、果香四溢,游客们边尝边采,不亦乐乎。“我家种了两亩地,往年卖得好的时候,一天能卖500多斤葡萄。现在每个周末都有成群的游客组团来品尝。”果农官先生说。

作为城阳区秋季黄河大集系列活动之一,为期两个月的“2023惜福镇街道官家村葡萄文化季”汇聚了采摘、市集、人文摄影展和光影秀等系列活动,从传统的葡萄采摘,到系列场景营造、活动策划,深度融合区域产业优势、自然特色、文化特色和生活特色。城阳区冬季黄河大集也独具特色,将依托青岛最大的水产品批发市场——城阳海鲜商城,以及具有400多年历史的流亭大集、棘洪滩大集、河套大集等特色集市,开展“逛大集 囤年货 寻年味”活动。

市北区将依托台东三路商业步行街、大鲍岛文化休闲街区、中央商务区和新都心等商圈,开展“缤纷双旦 台东狂欢”等商贸商业活动,打造“逛黄河大集,看山东好戏,品山东手造”新体验。李沧区于2023年9月至10月举办幸福生活好“丰”光(秋季黄河大集),开展2023年第七届青岛市级文化节、惠民购物节等系列活动,通过特色农产品推介、发放惠民购物券、非遗展演、电商直播等形式,全面展示美好生活生活场景;冬季黄河大集将依托百年李村大集、李村商圈、上城大集、南岭大集等庙会、集市、商业街,开展年货节、民俗展演、曲艺表演等活动。

崂山区将以“黄河大集”秋季大集开幕式为重点,抓住丰收节、中秋节、国庆节等重要节点,组织开展系列直播带货等活动。西海岸新区秋季黄河大集依托张家楼、海青、六汪等乡村振兴典型镇街,举办北方秋茶品鉴会、葡萄采摘节、红枫林观赏节、齐鲁之间·杏运市集等系列活动,全面展示乡村丰收热烈场景。

即墨区秋季黄河大集依托灵山街道李前庄村、移风店镇双塔村、段泊岚镇孙家屯村等特色村落,举办特色农产品推介、新能源汽车下乡、采摘体验、非遗展演和电商直播等活动。胶州市夏季黄河大集将于明年举办,以

“瓜果蔬菜进城 新鲜黄河大集”为主题,依托“上合之夏”嘉年华等活动,开展手造优品推介、特色商品促销、体育休闲赛事等特色活动,打造一场精彩纷呈、全民参与、全城欢动的上合组织人文交流盛宴。

平度市夏季黄河大集明年将依托平度市10个便民夜市、文王山旅游景区、夏季特色节会等,开展草编、制香等优品推介、老字号产品展销和电商直播带货等,策划举办“食在平度”美食品鉴、“长广湖”灯光秀、演艺体验、网红打卡等活动。莱西市春季黄河大集以“乡村踏青游”为主题,依托山后人家、龙泉云堤家庭农场等特色旅游点,突出田园踏青、乡村美景、生态旅游、全民健身、农耕体验等特色,开展汽车、家电、家居服饰、种子化肥农药、农机农具、山东手造、文创产品和非遗产品等“八品下乡”活动,展示生态莱西、大美乡村。

开展多项活动,吸引农民群众参与

“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”活动注重提升群众参与度,青岛各区市推出了“村篮”“村足”“村乒乓”“村棋牌”及文化演出等系列活动。

平度市“村足”比赛,以推广农村社区运动会为基础,举办青少年足球锦标赛,以五人制和七人制为主,开展联赛和邀请赛,利用节假日和农闲时间,吸引农民群众参与。莱西市“村篮”比赛,组织举办青岛市乡村篮球友谊赛、莱西各高校篮球比赛、少儿篮球联赛、乡镇村BA,采取赛会制、联赛制、邀请赛等方式,因地制宜开展镇与镇、村与村、校与校之间的乡村篮球赛。即墨区将举办首届社区足球锦标赛,在具备场地条件、群众基础较好的镇街、功能区,组织举办乡村足球赛,以五人制为主开展邀请赛。崂山区将以体育“四赛”省级总决赛为重点,在三个涉农街道加强健身设施建设,打造“一街一品”街道级特色运动会、村BA等特色赛事,深入开展30场社区趣味运动会。

此外,青岛各区市还推出了系列节庆活动。市南区举办“海誓山盟 留恋老城 爱在市南”活动、青岛国际小提琴比赛、庭院艺术节等系列活动,展现市南区居民畅享时尚生活、文化生活的美好场景,并在相关活动中邀请乡村共建扶助、东西协作单位参与。市北区将举行2023年邻居节,全区22个街道联动,开展趣味运动会、文化惠民演出、邻里百家宴、文明实践志愿服务大集等活动,全面展示基层宣传思想文化和精神文明建设成果。李沧区将举办2023年冬春文化惠民季——“戏曲月”演出,以购买文化服务方式引进专业戏曲院团,深入社区小广场,举办戏曲专场演出。

西海岸新区面向全区庄户剧团和本土文化文艺人才,组织“话丰收·唱和美”等展演竞赛活动。胶州市2023年开展覆盖119个行政村、13个农村社区的“戏曲进乡村”活动,兼顾城市社区,计划演出600场以上。平度市在农历腊月和正月农闲时节,鼓励基层文化单位和庄户剧团等通过“群众点单,政府买单”形式送戏下乡,丰富群众文化体验。



■2023惜福镇街道官家村葡萄文化季活动现场。



■青岛市十佳种粮大户、平度市南村镇桑园村王玉芹(右)在田间查看玉米成熟度。



■游客在莱西市产芝村游览百年民居进士府邸。

本版摄影 邢志峰